
2023年浙江省丽水市中考数学真题
 

卷Ⅰ 

说明：本卷共有 1大题，10小题，共 30分． 

一、选择题（本题有 10小题，每小题 3分，共 30分） 

1. ﹣3的相反数是（   ） 

A. 
1

3
−  B. 

1

3
 C. 3−  D. 3  

【答案】D 

【解析】 

【分析】相反数的定义是：如果两个数只有符号不同，我们称其中一个数为另一个数的相反数，特别地，

0的相反数还是 0． 

【详解】根据相反数的定义可得：－3的相反数是 3� 

故选 D� 

【点睛】本题考查相反数，题目简单，熟记定义是关键� 

 

2. 计算 2 22a a+ ，结果正确的是(  ) 

A. 42a  B. 22a  C. 43a  D. 23a  

【答案】D 

【解析】 

【分析】合并同类项法则是指将同类项的系数相加减，字母和字母的指数不变． 

【详解】原式 23a= ， 

故选 D 

【点睛】本题考查了同类项的定义及合并同类项，熟练掌握合并同类项的方法是解答本题的关键合并同类

项时，把同类项的系数相加，所得和作为合并后的系数，字母和字母的指数不变． 

3. 某校准备组织红色研学活动，需要从梅岐、王村口、住龙、小顺四个红色教育基地中任选一个前往研学，

选中梅岐红色教育基地的概率是（    ） 

A. 1

2
 B. 

1

4
 C. 

1

3
 D. 

3

4
 

【答案】B 

【解析】 

【分析】直接根据概率公式求解即可． 



详解】解：从梅岐、王村口、住龙、小顺四个红色教育基地中任选一个前往研学，总共有 4种选择， 

选中梅岐红色教育基地有 1种，则概率为
1

4
， 

故选：B 

【点睛】此题考查了概率的求法，通过所有可能结果得出n，再从中选出符合事件结果的数目m，然后根

据概率公式
m

P
n
= 求出事件概率． 

4. 如图，箭头所指的是某陶艺工作室用于垫放陶器的 5块相同的耐火砖搭成的几何体，它的主视图是（    ） 

 

A.  B.  C.  D.  

【答案】D 

【解析】 

【分析】主视图为从正面看到的图形，即可判断． 

【详解】解：从正面观察图形可知，其主视图分为两层，上层中间 1个小长方形，下层有 3个小长方形，

D选 

项符合； 

故选：D 

【点睛】本题主要考查几何体的三视图，解题的关键是掌握主视图是从正面看到的图形． 

5. 在平面直角坐标系中，点
( )

21, 1P m− + 位于（    ） 

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限 

【答案】B 

【解析】 

【分析】根据 P点坐标分别判断出横坐标和纵坐标的符号，从而就可以判断改点所在的象限． 

【详解】解：
( )21, 1P m− + ， 

1∴− < 0， 2 1 1m + ≥ ， 

∴满足第二象限的条件． 

故选：B． 

【



【点睛】本题考查的是平面直角坐标系中点的坐标以及象限知识，解题的关键在于熟练掌握各个象限的横

纵坐标点的符号特点． 

6. 小霞原有存款52元，小明原有存款70元．从这个月开始，小霞每月存15元零花钱，小明每月存12元零

花钱，设经过n个月后小霞的存款超过小明，可列不等式为（    ） 

A. 52 15 70 12n n+ > +  B. 52 15 70 12n n+ < +  

C. 52 12 70 15n n+ > +  D. 52 12 70 15n n+ < +  

【答案】A 

【解析】 

【分析】依据数量关系式：小霞原来存款数+15 ×月数n＞小明原来存款数+12×月数n，把相关数值代入即

可； 

【详解】解：根据题意得， 

52 15 70 12n n+ > + ， 

故选：A� 

【点睛】此题主要考查了一元一次不等式的应用，得到两人存款数的关系式是解决本题的关键． 

7. 如图，在菱形 ABCD中， 1 60AB DAB= ∠ = °， ，则 AC的长为（    ） 

   

   

A. 
1

2

 B. 1 C. 
3

2
 D. 3  

【答案】D 

【解析】 

【分析】连接BD与 AC交于 O．先证明 ABD△ 是等边三角形，由 AC BD⊥ ，得到

1
30

2
OAB BAD∠ = ∠ =° ， 90AOB∠ = °，即可得到

1 1

2 2
OB AB= = ，利用勾股定理求出 AO 长度，即

可求得 AC的长度． 

【详解】解：连接BD与 AC交于 O． 

的



   

∵四边形 ABCD是菱形， 

∴ AB CD∥ ， AB AD= ， AC BD⊥ ，
1

2
AO OC AC= = ， 

∵ 60DAB∠ = °，且 AB AD= ， 

∴ ABD△ 是等边三角形， 

∵ AC BD⊥ ， 

∴
1

30
2

OAB BAD∠ = ∠ =° ， 90AOB∠ = °， 

∴
1 1

2 2
OB AB= = ， 

∴
2

2 2 2

1 1
1 3

2 2
AO AB OB

 −= = 


= −


， 

∴ 2 3AC AO= = ， 

故选：D． 

【点睛】此题主要考查了菱形的性质、勾股定理、等边三角形的判定和性质、30°角所对直角边等于斜边

的一半，关键是熟练掌握菱形的性质． 

8. 如果100N的压力F作用于物体上，产生的压强P要大于1000Pa，则下列关于物体受力面积
( )

2S m 的说

法正确的是（    ） 

A. S小于 20.1m  B. S大于 20.1m  C. S小于 210m  D. S大于 210m  

【答案】A 

【解析】 

【分析】根据压力压强受力面积之间的关系
F

S
P
= 即可求出答案. 

【详解】解：假设P为1000Pa， 

 F为100N， 

2

F 100
S = 0.1m

P 1000
∴ = = . 

P 1000Pa>Q ， 



2S 0.1m∴ < . 

故选：A. 

【点睛】本题考查的是反比例函数值的取值范围，解题的关键是要知道压力压强受力面积之间的关系以及

P越大，S越小 

9. 一个球从地面坚直向上弹起时的速度为 10 米/秒，经过 t（秒）时球距离地面的高度 h（米）适用公式

210 5h t t= − ，那么球弹起后又回到地面所花的时间 t（秒）是（    ） 

A. 5 B. 10 C. 1 D. 2 

【答案】D 

【解析】 

【分析】根据球弹起后又回到地面时 0h = ，得到 20 10 5t t= − ，解方程即可得到答案． 

【详解】解：球弹起后又回到地面时 0h = ，即 20 10 5t t= − ， 

解得
1

0t = （不合题意，舍去），
2

2t = ， 

∴球弹起后又回到地面所花的时间 t（秒）是 2， 

故选：D 

【点睛】此题考查了求二次函数自变量的值，读懂题意，得到方程是解题的关键． 

10. 如图，在四边形 ABCD中， , 45AD BC C∠ = °∥ ，以 AB 为腰作等腰直角三角形 BAE ，顶点 E恰好

落在CD边上，若 1AD = ，则CE的长是（    ） 

 

A. 2  B. 
2

2
 C. 2 D. 1 

【答案】A 

【解析】 

【分析】先根据等腰三角形的性质可得 2BE AB= ， 45ABE AEB∠ =∠ = °， 90BAE∠ = °，再判断出点

, , ,A B E D 四点共圆，在以 BE 为直径的圆上，连接 BD，根据圆周角定理可得 90BDE∠ = ° ，

45ADB AEB∠ =∠ = °，然后根据相似三角形的判定可得 ABD EBC  ，根据相似三角形的性质即可得． 

【详解】解： BAE 是以 AB 为腰的等腰直角三角形， 



2BE AB∴ = ， 45ABE AEB∠ =∠ = °， 90BAE∠ = °， 

, 45AD BC C∠ = ° ∥ ， 

180 135ADE C∴∠ = °−∠= °，  

180ADE ABE∴∠ +∠ = °， 

∴点 , , ,A B E D四点共圆，在以 BE为直径的圆上， 

如图，连接BD， 

 

由圆周角定理得： 90BDE∠ = °， 45ADB AEB∠ =∠ = °， 

45ADB C CBD∴∠ =∠ =∠ = °， 

45ABD DBE EBC DBE∴∠ +∠ = ° = ∠ +∠ ， 

ABD EBC∠ =∠∴ ， 

在 ABD△ 和 EBC 中，

ADB C

ABD EBC

∠ = ∠

∠ = ∠

， 

ABD EBC∴  ， 

2
CE EB

AD AB
∴ = = ， 

2 2 1 2CE AD∴ = = × = ， 

故选：A． 

【点睛】本题考查了圆内接四边形、圆周角定理、相似三角形的判定与性质、等腰三角形的性质等知识

点，正确判断出点 , , ,A B E D四点共圆，在以 BE为直径的圆上是解题关键． 

卷Ⅱ 

说明：本卷共有 2大题，14小题，共 90分． 

二、填空题（本题有 6小题，每小题 4分，共 24分） 

11. 分解因式：x2－9＝______． 

【答案】(x＋3)(x－3) 

【解析】 



【详解】解：x2-9=（x+3）（x-3）， 

故答案为：（x+3）（x-3）. 

 

12. 青田县“稻鱼共生”种养方式因稻鱼双收、互惠共生而受到农户青睐，现有一农户在5块面积相等的稻

田里养殖田鱼，产量分别是（单位：kg）：12，13，15，17，18，则这5块稻田的田鱼平均产量是__________

kg． 

【答案】15  

【解析】 

【分析】根据平均数的定义，即可求解． 

【详解】解：这5块稻田的田鱼平均产量是 ( )
1

12 13 15 17 18 15
5

+ + + + = ， 

故答案为：15． 

【点睛】本题考查了求一组数据的平均数，熟练掌握平均数的定义是解题的关键． 

13. 如图，在 ABC 中，AC 垂直平分线交BC于点D，交 AC于点E， B ADB∠ = ∠ ．若 4AB = ，则

DC的长是__________． 

   

【答案】4 

【解析】 

【分析】由 B ADB∠ = ∠ 可得 4AD AB= = ，由 DE 是 AC 的垂直平分线可得 AD DC= ，从而可得

4DC AB= = ． 

【详解】解：∵ B ADB∠ = ∠ ， 

∴ 4AD AB= = ， 

∵DE 是 AC的垂直平分线， 

∴ AD DC= ， 

∴ 4DC AB= = ． 

故答案为：4． 

【点睛】本题主要考查了线段垂直平分线的性质以及等角对等边等知识，熟练掌握相关知识是解答本题的

关键． 

的



14. 小慧同学在学习了九年级上册“4.1比例线段”3节课后，发现学习内容是一个逐步特殊化的过程，请在

横线上填写适当的数值，感受这种特殊化的学习过程．图中横线处应填：__________ 

 

【答案】2  

【解析】 

【分析】根据题意得出
2

2 ,
2

a b c b= ，进而即可求解． 

【详解】解：∵ 2
a b

b c
= =  

∴
2

2 ,
2

a b c b=  

∴

2
2

2

2

a b

c
b

= =
， 

故答案为：2． 

【点睛】本题考查了比例的性质，熟练掌握比例的性质是解题的关键． 

15. 古代中国的数学专著《九章算术》中有一题：“今有生丝三十斤，干之，耗三斤十二两．今有干丝一十

二斤，问生丝几何？”意思是：“今有生丝30斤，干燥后耗损3斤12两（古代中国1斤等于16两）．今有

干丝12斤，问原有生丝多少？”则原有生丝为__________斤． 

【答案】
96

7
 

【解析】 

【分析】设原有生丝 x斤，根据题意列出方程，解方程即可求解． 

【详解】解：设原有生丝 x斤，依题意， 

30

12 12
30 3

16

x
=

−
 

解得：
96

7
x = ， 

故答案为：
96

7
． 



【点睛】本题考查了一元一次方程的应用，根据题意列出方程解题的关键． 

16. 如图，分别以 , , ,a b m n为边长作正方形，已知m n> 且满足 2am bn− = ， 4an bm+ = ． 

   

（1）若 3, 4a b= = ，则图 1阴影部分的面积是__________； 

（2）若图 1阴影部分的面积为3，图 2四边形 ABCD的面积为5，则图 2阴影部分的面积是__________． 

【答案】    �. 25     �. 

5

3
 

【解析】 

【分析】（1）根据正方形的面积公式进行计算即可求解； 

（2）根据题意，解方程组得出

2 4

3

4 2

3

a b
m

a b
n

+ =


− =


，根据题意得出 10m n+ = ，进而得出

9 10 30

20
 

3 10 3 30

20

a

b

 −
=


+ =

，

根据图 2阴影部分的面积为mn，代入进行计算即可求解． 

【详解】解：（1） 3, 4a b= = ，图 1阴影部分的面积是 2 2 2 23 4 25a b+ = + = ， 

故答案为：25． 

（2）∵图 1阴影部分的面积为 3�图 2四边形 ABCD的面积为5， 

∴ 2 2 3a b+ = ， ( )( )1
5

2
m n m n+ + = ，即( )2 10m n+ =  

∴ 10m n+ = （负值舍去） 

∵ 2am bn− = ， 4an bm+ = ． 

解得：
2 2

2 2

2 4

4 2

a b
m
a b

a b
n
a b

+ = +


− =
 +

 

∵ 2 2 3a b+ = ① 



∴

2 4

3

4 2

3

a b
m

a b
n

+ =


− =


， 

∴
6 2 2

2
3 3

a b
m n a b

+
+ + ， 

∴
2

2 10
3

a b+ = ② 

联立��解得：

30 9 10

20

3 10 3 30

20

a

b

 +
=


− =

（b为负数舍去）或

9 10 30

20
 

3 10 3 30

20

a

b

 −
=


+ =

 

∴
30 3 10

2 4
2

a b
+

+ = ，
30 3 10

4 2
2

a b
− +

+ =  

图 2阴影部分的面积是
1

2 2
2
m n mn× =  

( )( )2 4 4 2

9

a b a b
mn

+ −
=  

30 3 10 30 3 10

2 2

9

+ − +
×

=
 

5

3
=  

故答案为：25或
5

3
． 

【点睛】本题考查了整式的乘方与图形的面积，正方形的性质，勾股定理，二元一次方程组，解一元二次

方程，正确的计算是解题的关键． 

三、解答题（本题有 8小题，第 17～19题每题 6分，第 20，21题每题 8分，第 22，23题每

题 10分，第 24题 12分，共 66分，各小题都必须写出解答过程） 

17. 计算： 0 1
1

( 2023) 2
2

−− + − + ． 

【答案】2 

【解析】 

【分析】直接利用负整数指数幂的性质以及零指数幂的性质、绝对值的意义分别化简，再利用有理数的加减

运算法则计算得出答案． 



【详解】原式
1 1

1 2
2 2
= + + = ． 

【点睛】此题主要考查了负整数指数幂的性质以及零指数幂的性质，绝对值的意义，掌握这些知识并正确计

算是解题关键． 

18. 解一元一次不等式组：
2 3

2 1 5

x

x

+ >

− <

． 

【答案】1 3x< <  

【解析】 

【分析】根据不等式的性质，解一元一次不等式，然后求出两个解集的公共部分即可． 

【详解】解：

2 3

2 1 5

x

x

+ >

− <

①

②
 

解不等式①，得 1x > ， 

解不等式②，得 3x < ， 

∴原不等式组的解是1 3x< < ． 

【点睛】本题主要考查解一元一次不等式组，掌握不等式的性质，解一元一次不等式的方法是解题的关键． 

19. 如图，某工厂为了提升生产过程中所产生废气的净化效率，需在气体净化设备上增加一条管道

A D C− − ，已知DC BC⊥ ， , 60 , 11m, 4mAB BC A AB CD⊥ ∠ = ° = = ，求管道 A D C− − 的总长． 

   

【答案】18m 

【解析】 

分析】如图：过点D作DE AB⊥ 于点E，由题意易得 4BE CD= = ，进而求得 7AE = ，再通过解直角

三角形可得 cos60 14AD AE= ÷ °= ，然后求出 AD CD+ 即可解答． 

【详解】解：如图：过点D作DE AB⊥ 于点E，  

由题意，得 4BE CD= = ， 

� 11AB = ， 

� 7AE = ． 

� 60A∠ = °， 

【



� cos60 14AD AE= ÷ °= ． 

�
( )18 mAD CD+ = ．即管道 A D C− − 的总长为18m． 

     【点睛】本题主要考查了解直角三角形的应用，理解题意求得

cos60 14AD AE= ÷ °= 是解答本题的关键． 

20. 为全面提升中小学生体质健康水平，我市开展了儿童青少年“正脊行动”．人民医院专家组随机抽取某

校各年级部分学生进行了脊柱健康状况筛查．根据筛查情况，李老师绘制了两幅不完整的统计图表，请根据

图表信息解答下列问题： 

抽取的学生脊柱健康情况统计表 

类别 检查结果 人数 

A 正常 170 

B 轻度侧弯 ▲ 

C 中度侧弯 7 

D 重度侧弯 ▲ 

   

（1）求所抽取的学生总人数； 

（2）该校共有学生1600人，请估算脊柱侧弯程度为中度和重度的总人数； 

（3）为保护学生脊柱健康，请结合上述统计数据，提出一条合理的建议． 

【答案】（1）200人     

（2）80人     

（3）答案不唯一，见解析 



【解析】 

【分析】（1）利用抽取的学生中正常的人数除以对应的百分比即可得到所抽取的学生总人数； 

（2）用该校学生总数乘以抽取学生中脊柱侧弯程度为中度和重度的百分比即可得到答案； 

（3）利用图表中的数据提出合理建议即可． 

【小问 1详解】 

解：170 85% 200÷ = （人）． 

∴所抽取的学生总人数为 200人． 

【小问 2详解】 

( )1600 1 85% 10% 80× − − = （人）． 

∴估算该校学生中脊柱侧弯程度为中度和重度的总人数有 80人． 

【小问 3详解】 

该校学生脊柱侧弯人数占比为15%，说明该校学生脊柱侧弯情况较为严重，建议学校要每天组织学生做护

脊操等． 

【点睛】此题考查了统计表和扇形统计图，熟练掌握用部分除以对应的百分比求总数、用样本估计总体是

解题的关键． 

21. 我市“共富工坊”问海借力，某公司产品销售量得到大幅提升．为促进生产，公司提供了两种付给员工

月报酬的方案，如图所示，员工可以任选一种方案与公司签订合同．看图解答下列问题： 

   

（1）直接写出员工生产多少件产品时，两种方案付给的报酬一样多； 

（2）求方案二 y关于 x的函数表达式； 

（3）如果你是劳务服务部门的工作人员，你如何指导员工根据自己的生产能力选择方案． 

【答案】（1）30件    （2） 20 600y x= +      

（3）若每月生产产品件数不足 30件，则选择方案二；若每月生产产品件数就是 30件，两种方案报酬相同，

可以任选一种；若每月生产产品件数超过 30件，则选择方案一 
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